

谱写新的冰雪华章

——习近平主席在哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式欢迎宴会上的致辞

引发广泛共鸣

新华社记者

冰城新春，瑞雪纷飞。

2月7日中午，国家主席习近平在哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式欢迎宴会上发表热情洋溢的致辞，欢迎来华出席哈尔滨亚冬会开幕式的国际贵宾。

习近平主席的致辞引发广泛共鸣。各界表示，亚冬会承载着亚洲人民对于和平、发展、友谊的共同愿望和追求，必将以“冰雪”串联亚洲各国和地区，带动冰雪经济发展，促进人文交流互鉴，谱写新的冰雪华章。

习近平主席在致辞中指出，在亚奥理事会和各国各地区代表团共同努力下，哈尔滨将世界首届一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会。从申办成功到举办只有一年多时间，本届亚冬会组委会秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念，高标准高质量高效率推进各项工作。

现场聆听习近平主席致辞的国际奥委会主席巴赫说：“目睹过去几年来的巨大发展，也了解到哈尔滨人民以及全体中国人民在举办大型体育赛事方面的专业能力，因此，我对本届亚冬会的期待值非常高。据我所知，中国甚至会超越我的高期待。”

本届亚冬会的主题是“冰雪同梦、亚洲同心”。和平、发展、友谊是习近平主席在致辞中强调的三个关键词。

“和平如同冰雪般纯洁。”习近平主席指出，无论国际风云如何变幻，我们

都要携手应对各类安全挑战，为平等有序的世界多极化贡献亚洲力量。

习近平主席强调“要坚守安宁和睦的共同梦想”，这让新加坡体育代表团团长冯天薇印象深刻。她表示，亚冬会是让亚洲国家和地区交流对话、建立友谊的好机会。这样的体育盛会为增进团结发挥了重要作用，大家在这里加深友谊，共同应对前路荆棘，为安宁和睦贡献力量。

“亚冬会不仅是运动员竞技的舞台，更是促进交流、增强共识的重要窗口。”第一时间学习了习近平主席的致辞，北京体育大学冬奥文化与冰雪运动发展研究中心首席专家邹新娟认为，在国际形势充满不确定性的当下，体育让大家携起手来，应对各类挑战，为构建亚洲命运共同体注入更多力量。

东南亚国家柬埔寨第一次派出体育代表团参加亚冬会。“我非常认同习近平主席提到的坚守安宁和睦的共同梦想。我们来参加亚冬会不仅要拿到最好成绩，更要和其他国家和地区一起来发展我们的亚洲，一起共同守住安宁与和平。”柬埔寨体育代表团副团长麦占菲伦说。

习近平主席强调，冰雪运动的魅力，关键在激情和协作。我们要携手共进，共谋发展，为普惠包容的经济全球化注入不竭动力。

“毫无疑问，亚冬会是加强参与国家和地区之间联系的平台。”哈萨克斯坦国家奥林匹克委员会体育司司长别克图尔·基亚特拜对习近平主席关于“要坚持繁荣发展的共同追求”的主张

深表认同。他说，亚冬会可以推进各国各地区在经济、文化、旅游、体育等领域开展合作，促进彼此建立新的联结，并推动在冬季运动项目方面的经验交流。

黑龙江省商务厅对外投资和经济合作处处长都书峰说，黑龙江是冰雪大省，又是边疆大省，拥有做大做强冰雪经济和开展对外合作的优势。“我们将牢记习主席的嘱托，与其他国家和地区在冰雪经济和其他领域开展更多紧密合作，加强国际市场推广，推动黑龙江冰雪经济国际化发展。”

纷飞的雪花千姿百态，不同文明也各具风采。实现交融相亲是我们的共同心愿。

“亚洲是世界多彩文明的汇聚之地，我们要推动彼此包容共存、交流互鉴，为人类文明发展进步作出更大贡献。”习近平主席在致辞中说。

“亚冬会是一个让亚洲各国齐聚一堂、建立友谊、发展体育竞技的好机会，中国作为一个大国发挥着重要作用。中国多次举办重要体育赛事，对亚洲而言至关重要。”来自卡塔尔的记者阿卜杜拉说。

科威特冰球队队长贾西姆·阿瓦迪通过亚冬会认识了许多来自不同国家的运动员。“在球场上，我们是对手，打得很激烈；在场下，我们是好朋友，沟通密切。在亚冬会上，我们不仅享受了比赛，也收获了友谊和团结。”他说。

哈萨克斯坦摄影记者萨利·萨比洛夫在亚冬会交到了很多来自不同国家、有着不同文化背景的新朋友。他说：“这些朋友不仅来自新闻媒体，也有来

这里参加比赛的运动员，亚冬会让我们

的友谊更近了一步。”在哈尔滨冰雪大世界，中国天坛祈年殿、泰国曼谷大皇宫、阿联酋迪拜哈利法塔等亚洲地标冰雕晶莹剔透，吸引不少中外游客前来一站式“打卡”。

哈尔滨冰雪大世界股份有限公司市场营销部副部长孙泽旻表示，冰雪大世界今年的设计和建设充分融入传统文化、亚冬会元素和冰城特色。“我们将按照习主席的要求，继续吸收更多中外文化灵感用于冰雪文化展示和传播，促进各国文化交流融合。”冰天雪地也是金山银山，冰雪文化和冰雪经济正在成为哈尔滨高质量发展的新动能和对外开放的新纽带。习近平主席欢迎大家畅游这片热情洋溢、开放包容的黑土地，追寻中国式现代化足迹。

刚过去的春节假期，黑龙江接待游客2626.3万人次。黑龙江省文化和旅游厅副厅长齐长斌说：“习主席的话为我们今后的工作指明方向，我们将坚持繁荣发展的共同追求，抢抓新机遇，加快打造世界级冰雪品牌和旅游度假胜地、冰雪经济高地。”

松花江畔，亚冬会圣火燃动四方，同呼吸、共命运的亚洲人民携手同行、奔赴美好未来。

“00后”短道速滑运动员张楚桐的比赛征程已经开始。“我们会和亚洲各国各地区运动员一起，在赛场上全力以赴、共同学习、相互促进，全面展现亚洲运动员的风采，留下无悔的亚冬记忆。”她说。

新华社哈尔滨2月7日电

CPI涨幅扩大 PPI同比下降

——透视1月份物价数据

新华社记者 潘洁

国家统计局9日发布数据显示，1月份，受春节假日等因素影响，全国居民消费价格指数(CPI)同比、环比分别上涨0.5%、0.7%，涨幅均比上月有所扩大；工业生产处于淡季，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降2.3%。

服务和食品价格上涨，是影响CPI涨幅扩大的主要因素。

从服务价格看，1月份，服务价格环比上涨0.9%，涨幅比上月扩大0.8个百分点，影响CPI环比上涨约0.37个百分点，占CPI总涨幅五成多；同比上涨1.1%，涨幅比上月扩大0.6个百分点。

服务中，春节期间出行和文娱消费需求大幅增加，飞机票、交通工具租赁费、旅游、电影及演出票价格分别环比上涨27.8%、16.0%、11.6%和9.6%；受务工人员返乡及服务需求增加影响，家政服务及美发价格分别环比上涨9.3%和9.2%。

“春节期间居民消费热情较高，叠加新一轮以旧换新启动，交通工具、家用电器等耐用消费品价格好于季节性表现。”中国民生银行首席经济学家温彬说。

从食品价格看，1月份，食品价格环比上涨1.3%，影响CPI环比上涨约0.24个百分点；同比上涨0.4%，影响CPI同比上涨约0.07个百分点。上月为影响CPI下降约0.09个百分点。食品中，鲜菜、鲜果和水产品价格分别环比上涨5.9%、3.3%和2.7%。

“食品价格上涨，主要原因在于春节前夕居民储备年货增加，叠加多地气温下降影响农产品生产与储运，推动猪肉价格止跌回升，鲜菜、鲜果等短周期食品价格有所提高。”温彬说。

此外，受国际黄金和原油价格上涨影响，国内饰品和汽油价格分别环比上涨3.0%和2.5%。从同比看，汽油价格降幅由上月的4.0%收窄为0.6%，对CPI的下拉影响比上月减小0.12个百分点。

1月份，扣除食品和能源价格的核心CPI连续第四个月回升，本月环比上涨0.5%，同比上涨0.6%，涨幅均比上月有所扩大。

“核心CPI在众多物价指标中相对更能反映经济总需求的变化情况，核心CPI逐步企稳回升，预示着我国总需求有望逐步改善。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员王立坤说。

受春节假日等因素影响，1月份，PPI环比下降0.2%，降幅比上月扩大0.1个百分点；同比下降2.3%，降幅与上月相同。

国家统计局城市司首席统计师董荆娟分析指出，春节期间煤炭供应保障有力，电厂存煤较为充足，煤炭开采和洗选业价格环比下降2.2%。受假日及低温天气等因素影响，房地产、基建项目部分停工，建材等需求有所回落，黑色金属冶炼和压延加工业、非金属矿物制品业价格分别环比下降0.9%、0.6%。

受国际有色金属价格波动传导影响，国内有色金属冶炼和压延加工业价格环比下降0.4%。国际原油价格上涨，带动国内石油相关行业价格上涨，其中石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业价格分别环比上涨4.5%、1.0%。

“在主要发达国家制造业放缓、全球需求趋弱影响下，全球大宗商品价格预计将整体回落，但春节后工业建筑业逐步复工复产，增量政策显效发力，市场供需关系将得到边际修复，预计PPI同比降幅将有所收窄。”温彬说。

展望全年物价走势，国家发展改革委市场与价格研究所研究员刘方认为，随着经济持续回升向好，收入、就业、消费意愿等指标延续改善趋势，将支撑居民消费需求持续恢复，推动物价总水平继续温和回升。

新华社北京2月9日电



2月9日，消费者在贵州省黔西市一家超市选购蔬菜。

新华社发(范晖 摄)

徐梦桃夺冠 中国队再入七金

新华社哈尔滨2月9日电(记者王恒志 杨帆)哈尔滨亚冬会9日决出13枚金牌，中国队收获七金。34岁的北京冬奥会冠军徐梦桃宝刀不老，夺得自由式滑雪女子个人空中技巧金牌。当日收官的短道速滑项目，中国队虽因对手犯规与男子5000米接力金牌失之交臂，却勇夺女子3000米接力冠军。

本届亚冬会自由式滑雪女子个人空中技巧比赛只有7名选手参赛，除了徐梦桃，其他选手清一色是“00后”，年龄最小的陈雪铮比徐梦桃小了18岁。首轮比赛徐梦桃拿到97.99分，大幅领先进入第二轮。在“一跳决胜”的决胜轮，她以90.94分夺冠，领先亚军陈雪铮9.36分。

同为北京冬奥会冠军，同是34岁的齐广璞感到了“后浪”的压力。在男子个人空中技巧比赛中，齐广璞第一轮跳出124.78分，以第一身份晋级。但第二轮中，最后一个出场的他表现略有瑕疵，最终以119.47分获得铜牌，他的两位队友、20岁的李心鹏和22岁的杨龙啸分获亚军。

虽然输给了队友，但齐广璞说这个结果非常圆满，因为领奖台上同时升起了三面五星红旗，“只有他们(年轻选手)更加优秀，才能证明中国队这个项目在不断进步”。

亚布力雪场当日捷报频传。在首次亮相亚冬会赛场的滑雪登山项目中，中国队包揽男女短距离全部6枚奖牌。这个项目已被确定为2026年米兰-科尔

蒂纳丹佩佐冬奥会正式比赛项目，男女冠军布鲁尔和次旦玉珍都表示将努力提高自己，全力备战冬奥会。越野滑雪赛场中国队包揽女子5公里(自由技术)前四名，巴亚尼·加林夺得金牌，本届亚冬会越野滑雪已经产生的三金均落入中国队囊中。值得一提的是，巴亚尼和布鲁尔都来自新疆，次旦玉珍来自西藏，中国冬季运动后备力量版图进一步扩大。

短道速滑项目9日收官，范可新、公俐、王欣然和张楚桐组成的中国队夺得女子3000米接力金牌，最后一棒的公俐干净利落超越了韩国名将金吉莉，“绝杀”对手夺冠，金吉莉冲刺阶段摔倒，韩国队无缘领奖台。

男子5000米接力冲刺阶段也是中

韩“对决”，但韩国选手朴智元用手臂阻挡中国队队员李孝坤，导致后者失去重心摔倒。结果韩国队被判犯规取消成绩，哈萨克斯坦队夺金，中国队遗憾收获铜牌。

其他比赛中，吴宇、刘瀚彬和哈那哈提·木哈买提为中国队包揽速度滑冰男子5000米前三名。速度滑冰女子短距离团体追逐赛，中国队以0.23秒之差获得亚军，韩国队夺冠。高山滑雪项目收官，日本选手小山敬之夺得男子回转金牌，日本队包揽该项目男、女两金。

截至9日，中国队以15金15银14铜位列奖牌榜首位，韩国队以11金9银7铜排名第二，日本队以3金2银6铜位列第三。



2月9日，冠军中国队选手在颁奖仪式上。

当日，第九届亚冬会短道速滑女子3000米接力比赛颁奖仪式在哈尔滨举行。

新华社记者 颜麟蕴 摄

最后一名又如何？

新华社记者 张武岳 孙哲

经历了较长时间等待后，斯里兰卡运动员皮乌米·普里亚特沙尼·马托塔·阿拉克里奇终于出现在记者视野中。她脚踩雪板，一步接一步，慢慢迈过终点线。虽然撞线姿态不那么美观矫健，但她依然赢得了在场所有观众和工作人员的欢呼与掌声。

在9日进行的哈尔滨亚冬会越野滑雪女子5公里(自由技术)比赛中，皮乌米最终以34分0秒8的成绩完赛。

而取得该项目冠军的中国队选手巴亚尼·加林，成绩是12分7秒5，完赛时间是皮乌米的约三分之一。

与部分路过混采区时满脸沮丧的运动员不同，皮乌米轻松的神情和爽朗的笑声给记者留下深刻印象。“我第一次参加这么大的国际赛事。虽然只取得了最后一名，但我尽了自己最大努力，这就足够了。”

在越野滑雪领域，皮乌米还是个“新手”。当她说起仅仅接受过三个星期的训练时，在场记者都是一脸惊异。“斯里兰卡是热带国家，并没有训

练条件。我是在挪威接受的滑雪训练，虽然有队友和教练师的帮助，但大部分时间还是靠自己。”

皮乌米出生于1991年，作为一名滑雪运动员，她已不算年轻。斯里兰卡奥委会官方网站上这样描述她的这次亚冬会之行：“她的哈尔滨之旅，体现了运动员的决心和坚持”“她的参赛，在斯里兰卡具有里程碑意义”“她参赛不只关乎名次，而是为更多斯里兰卡运动员开辟了发展新道路”。

斯里兰卡是印度洋上的岛国，接近赤道，终年如夏，素有“印度洋上的

明珠”之称。“斯里兰卡是一个典型的热带国家，没有冰雪运动传统，很多人也不了解世界范围内冰雪运动的开展情况。我想告诉斯里兰卡的孩子们，我们可以参与到世界每一项运动之中，这并非不可能完成的任务。”显然，皮乌米认为自己肩负着更多责任。

作为斯里兰卡参加本届亚冬会唯一的女运动员，皮乌米认为，她和队友们在亚冬会上的努力和表现，一定会被斯里兰卡的孩子们看到和听到，从而激发他们投身冰雪运动的动力。“我相信，通过我们的努力，孩子们心中会燃起希望，希望自己也能够参加亚冬会这样的国际赛事。越来越多人喜欢冰雪运动，这就是我最大的心愿。”

新华社哈尔滨2月9日电

后备箱是家乡 方向盘是远方

——蛇年春节返乡见闻

新华社记者 徐弘毅 赵紫羽 钟焯

春节假期结束了。谢周凡打开网约车后备箱，和妻子合力将一大一小两个行李箱放进去，又把一个密封严实的泡沫箱抱进车里。告别了海口老家，两人坐车前往机场，向广州出发。

两口子离家前，父母准备了两瓶山柚油、两条大咸鱼、5瓶糟粕醋等土特产，谢周凡一一装进行李箱，有几样实在放不下的，就用泡沫箱打包带走。“出门在外打拼，这些味道就是家乡。”身为广药集团白云山制药总厂的一名专业技术人员，谢周凡熟知各类药物功效，在他眼里，家乡是治愈人心的一剂良药，总能将游子心中的烦恼化解清静。

每个塞满的后备箱都是压缩的乡愁，每个握紧的方向盘都朝着追梦的方向。高速路上，年后返程的车灯连成一条流动的星河，从家乡到远方，照亮一个奋斗者前行的路。

江苏盐城的“90后”姑娘程满整理行李离家返程时，家人准备的一大堆“爸妈牌预制菜”把汽车后备箱装得满满的。“恨不得把半年的饭菜都备好让我带着，细致到连生姜、蒜、葱等配菜

都切好，就差帮我炒了。”她说。

行囊里的家常味道，浓缩着父母最真挚的牵挂和祝福。在教育行业打拼多年，家人的鼓励就是程满克服困难的底气。“新的一年，我要更努力踏实工作，争取带家人一起看世界。”她说。

从家乡到远方，返程的人们在追梦路上笃定前行。带着满满的行李，29岁的广东汕头小伙翁溢楷与妻子和父母告别，回到200多公里外的深圳市深汕特别合作区建设工地。对他而言，工程建设不仅是混凝土的垂直生长，更是怀着守护万家灯火的使命和期待，用汗水浇筑城市骨骼。

两个多月前，他所在的由中铁建工集团承建的深汕科技生态园B区项目顺利封顶。过去一年多的时间里，这栋地上53层、地下2层的大厦以“7天1层楼”的建设速度向上攀升至248米，刷新了深汕特别合作区的天际线高度。

“亲身参与见证这片热土快速发展，我与有荣焉。”翁溢楷登上大厦俯瞰，四周已是一派欣欣向荣的景象。向南3公里外，沈海高速、厦深铁路两条交通“大动脉”正在南粤大地并行涌动，日夜不停运送年后返程的人们奔赴他乡——他们把乡愁装进行囊，将理想握在手上。

新华社广州2月9日电